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Textilele etnografice sunt printre cele mai vulnerabile obiecte ale unei 

colecții de muzeu, pentru că se pot degrada destul de repede din cauza luminii, a 

prafului, ciupercilor și insectelor. La acești factori de degradare putem adăuga și 

alții, precum, elementele metalice ornamentale de pe unele piese dar și factorul 

uman care, de cele mai multe ori nu manipulează, expune, depozitează sau 

transportă în mod corespunzător astfel de bunuri.    

Colecția de textile etnografice pe care Complexul Național Muzeal 

„Curtea Domnească” din Târgoviște o deține începând din anul 1980, este una 

dintre cele mai mari colecții ale muzeului – 3.000 de obiecte, multe dintre ele 

fiind foarte valoroase, dar, foarte rar sau deloc valorificate  pentru că nu există 

un muzeu de etnografie în oraș. Drept urmare, multe dintre obiectele acestei 

colecții nu au fost niciodată scoase din depozit, iar starea lor de conservare  

reflectă în mare parte, modul în care au fost și vor fi depozitate.  

Din păcate, pentru o perioadă destul de lungă, din mai multe motive, cel 

principal fiind lipsa resurselor financiare, obiectele din această colecție nu au 

fost depozitate conform normelor de conservare actuale a bunurilor culturale.  

Așadar, condițiile improprii de depozitare ale obiectelor din această 

colecție, dar și pentru  că în anul 2018, a fost alocată o sumă de bani pentru 

reorganizarea acestui depozit - 40.000 de lei, ne-au determinat să luăm măsuri în 

acest sens. 

Într-o primă etapă, am avut în vedere spațiul care adăpostea această 

colecție, care în urma mai multor intervenții a devenit salubru și stabil din punct 

de vedere microclimatic, îndeplinind din punct de vedere al normelor de 

                                                 
* Complexul Național Muzeal „Curtea Domnească” Târgoviște. 
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conservare, toate condițiile necesare pentru amenajarea unui depozit.  

Cea de-a doua etapă a fost rezervată unei analize atente a obiectelor din 

această colecție, pentru a găsi cea mai bună metodă de depozitare pentru ele, știut 

fiind faptul că, textile etnografice prezintă o mare varietate și în funcție de 

format, morfologie, starea de conservare și greutate, există mai multe metode de 

depozitare a lor. 

Am optat pentru criteriul de grupare a obiectelor pe tipuri morfologice, 

urmată de o regrupare pe unități dimensionale, având în vedere  că, această 

modalitate de grupare influențează în mod pozitiv starea de conservare a 

obiectelor1. Drept urmare, mobilierul proiectat și realizat a fost în concordanță 

cu tipurile morfologice și formatele obiectelor ce compun această colecție. Pe de 

altă parte, nu am neglijat alte criterii, precum: etanșeitatea, un sistem de închidere 

și deschidere a ușilor și sertarelor ușor de manevrat  și dimensiunile fiecărui 

modul care au fost realizate conform măsurătorilor făcute obiectelor din colecție. 

Am ales ca modul de depozitare, dulapul din pal melaminat cu polițe fixe 

și uși glisante atât pentru obiectele bidimensionale cât și pentru cele 

tridimensionale, fiind confecționate următoarele tipuri de module:  

- dulap cu nouă polițe fixe pentru textile plate de mici dimensiuni -

modulul A;  

- dulap cu șapte polițe fixe pentru textile plate de dimensiuni mari -

modulele B și F;   

- dulap cu poliță fixă la partea superioară și două bare suport pentru 

umerașe, pentru obiectele tridimensionale-modulele D și E; 

Așadar, textilele plate de mici dimensiuni (ștergare, marame, fețe de 

pernă, etc) au fost depozitate atât  în poziția întins cât și rulate, în modulul A. 

Textilele plate de dimensiuni mari (covoare, velințe, păretare, macate, 

pături), dar și fotele  au fost depozitate prin rulare în modulele B și F. Acestea 

au fost rulate pe tuburi confecționate dintr-un carton neutru, având grijă ca 

urzeala și băteala să fie aliniate perpendicular, pentru a evita crearea tensiunilor. 

Deși în multe lucrări de specialitate se recomandă acoperirea cu un material textil 

a covoarelor după ce au fost rulate, noi am ales să nu facem acest lucru având în 

vedere o verificare amănunțită și permanentă a acestora. 

Obiectele tridimensionale (ii, cămăși cu poale, pantaloni, veste, cojoace) 

au fost depozitate  în modulele D și E, așezate pe umerașe îmbrăcate cu bumbac 

alb, căptușit cu vată în zona umărului, iar acolo unde a fost posibil, la iile mai 

prețioase  a fost introdusă  hârtie de filtru  în mâneci pentru a-și păstra forma. 

Perdelele din lână au fost depozitate  prin rulare, iar pernele, multe dintre 

ele umplute cu fân  au fost îmbrăcate în huse din bumbac alb și depozitate în 

modulul C. 

                                                 
1 Aurel Moldoveanu, Conservarea preventivă a bunurilor culturale, ediția a IV-a revizuită și 

adăugită, Editura Cetatea de scaun, Târgoviște, 2010-2011, p. 212. 
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Nu în ultimul rând, ne-am gândit la un mod rapid de regăsire a obiectelor 

și am ales să facem o afișare vizibilă a numărului de inventar pentru fiecare 

obiect, a codurilor și etichetelor pentru fiecare unitate modulară. 

Nu au fost neglijate, cele două elemente importante într-un depozit, 

precum: catalogul topografic al depozitului, un instrument simplu și practic, ce 

permite regăsirea rapidă a obiectelor, fiind evitate pierderea de timp și efectele 

negative ale mișcărilor și manipulărilor inutile asupra stării de conservare a 

obiectelor2  și registrul de evidență a circulației bunurilor, ambele  constituind o 

importantă sursă de informații care poate explica evoluția stării de conservare a 

obiectelor.  

Concluzionând, o depozitare corectă a obiectelor dintr-o colecție, 

presupune un efort îndelungat și mai mult decât atât, o grijă continuă pentru a 

monitoriza modul de comportament al fiecărui obiect pentru care s-a găsit la un 

moment dat o soluție de depozitare.  
                      

              
     Fig. 1. Metodă-depozitare ii.              Fig. 2. Poliță-depozitare ii scurte. 

        

               
 
 

 

                                                 
2 Ibidem, p. 21. 

Fig. 3. Modul-depozitare ii, 

după codificare. 
Fig. 4. Modul-depozitare ii, 

înainte de codificare. 
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     Fig. 5. Metodă-depozitare ștergare.                  Fig. 6. Poliță-depozitare ștergare. 

 

          
 

         Fig. 7. Metodă-depozitare fotă.                       Fig. 8. Poliță-depozitare fote. 

 

                
 

     Fig. 9. Modul-depozitare covoare.                   Fig. 10. Metodă-depozitare covor. 

 

METHODS  OF  STORAGE  OF  OBJECTS  FROM  THE  COLLECTION 

ETHNOGRAFIC  TEXTILE  AT  THE  NATIONAL  MUSEUM  

“THE  ROYAL  COURT”  TÂRGOVIȘTE 

Abstract 

 

Ethnographic textiles are vulnerable objects that can be easily degraded 

due to temperature, light, dust and fungi but also if not stored properly.   
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